
Να  προσέχετε  την  ψυχή  σας. 
Άγιος  Ιάκωβος  Τσαλίκης. 

 

 
 

Άγιος Ι άκωβος  Τσαλίκης,  Συμβουλευτικοί  λόγοι. 
«Οι γιατροί λένε τα δικά τους. Γιατρός να γίνη ο Χριστός μας να 

βοηθήση τον άρρωστο. Θα βοηθήση η Χάρις του Θεού και θα περάσουν. 
Εύχομαι να είναι περαστικά». 

 
«Παιδιά μου, να κάνουμε ό,τι μπορούμε αγαθοεργίες, να έχουμε 

μετάνοια και τις προσευχές μας στον Θεό, διότι λέγει ο Κύριος “Γρηγορείτε 
και προσεύχεσθε ίνα μη εισέλθητε εις πειρασμόν”. Πάντως, παιδιά μου, η 
προσευχή στηρίζει τον άνθρωπο. Και κάποτε, όταν είχα έρθη στο μονα-
στήρι πριν 35 χρόνια, λέγω “Άγιε Δαυΐδ, ήρθα σε σένα για να με φωτίσης, 
να μου δώση ο Θεός και εμένα φώτιση, να μην κάνω πράξεις κακές και 
αμαρτίες, μόνο το καλό έργο”. Λοιπόν, και εκεί που προσευχόμουν, λέγω 
“να μου δώση πίστη”. Πιστεύω από παιδί, αλλά θέλω να με δώση πίστη. 
Εκεί μέσα που προσευχόμουν, τι έπαθα και μου ήρθε! (στο νου εκείνο που 
λέγει στο Ευαγγέλιο): “Όταν προσεύχεσαι να λες, Κύριε, πρόσθεσε πίστη”. 
Με συγχωρείτε, παιδιά μου, εγώ δεν το ‘χα διαβάση στα χαρτιά μας, 
εκείνα τα χρόνια δεν είχαμε τίποτε, μια Σύνοψη είχα μόνο, ό,τι είχαμε τα 
αφήσαμε στην πατρίδα μου στην Μικρά Ασία και εδώ δεν είχαμε τίποτε, 
δεν υπήρχαν θεολόγοι πατέρες εκείνη την εποχή. Ένας Ιεροκήρυκας ήταν 
στην Χαλκίδα και ο Επίσκοπος». 
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«Να εξομολογήσθε τους λογισμούς σας σε δοκιμασμένους Πνευμα-
τικούς, όπως έλεγε ένας αγιασμένος πατέρας. Διότι όταν εξομολογήσθε 
τους λογισμούς σας, δεν θα εμφωλεύουν οι δαίμονες μέσα σας, θα φεύ-
γουν. Όταν δεν τους εξομολογήσθε, εμφωλεύουν μέσα σας. (Όταν) κάνης 
μια σκέψη πονηρή, (και την δέχεσαι τότε) αμαρτάνουμε και την επιθυμίαν 
την εκάλεσε μοιχείαν ο Κύριος. Γι’ αυτό όσο μπορούμε, ας διώχνουμε τους 
λογισμούς και τις σκέψεις και ας προσευχώμαστε να μας στηρίζη πάντοτε 
η Χάρις του Θεού». 

 
«Εύχομαι σε σας υγείαν, χαράν και ευλογίαν ουράνιον. (Συνήθης 

ευχή του γέροντα Ιακώβου προς προσκυνητές). Εμείς κάνουμε προσευχές 
για σας εδώ πέρα, αλλά να κάνετε και σεις. Να προσέχετε την ψυχή σας. 
Έχουμε και σώμα, αλλά η ψυχή είναι αθάνατος. Δεν σας βλέπω ως ανθρώ-
πους, αλλά ως πνευματικά τέκνα που έρχεσθε στον άγιο Δαυΐδ». 

 
«Υπάρχουν πολλοί πειρασμοί, πολλοί κίνδυνοι στον κόσμο, αλλά όλα 

διαλύονται με την Χάρη του Θεού· όταν προσευχώμεθα διαλύονται όλα 
τα κακά». 

 
 

Από το βιβλίο: “Ο Γέρων Ιάκωβος (Διηγήσεις – Νουθεσίες – 
Μαρτυρίες)”. Β’. Νουθεσίες, σελ. 99. Έκδοση «Ενωμένη Ρωμηοσύνη» 

2016. 
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